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Jednostki pola

1 milimetr kwadratowy

1 centymetr kwadratowy

1 decymetr kwadratowy

1 metr kwadratowy

1 kilometr kwadratowy

1ar

1 hektar

la=10m - 10 m = 100 m?

] ar

10m

1ha=100m- 100 m = 10 000 m?

10m

| ha

100 m

100 m

1 ha=100 a

1 mm?

1cm?

1dm?

1m?

1 km?

la

1ha



Zamiana jednostek pola

Przypomnienie jednostek dtugosci

1cm=10 mm

I1mm=0,1cm

1dm=10cm

1cm=0,1dm

1dm =100 mm

1 mm=0,01dm

1 m=10dm

1dmn=0,1m

1 m=100cm

1cm=0,01m

1 km =1000 m

1 m=0,001km

Przykitad 1

Zamien 1 m? na cm?
Im=1m-1m=

=100 cm - 100 cm =

=10 000 cm?
Przyktad 2
Zamien 1 dm? na cm>.

ldm*=1dm:1dm=

=10cm - 10 cm = 100 ¢m?
Przyktad 3
Zamien 1 cm? na mm?2.

lem*=1cm:1cm=

=10 mm - 10 mm = 100 mm?

Przyktad 4
Zamien 1 cm? na m?.
lem*=1cm:1cm=

0.0l m- 0,01 m=0,0001 m?
Przyktad 5
Zamien 1 m? na km2.
Im’=1m-1m=

= 0,001 km - 0,001 km =
= 0,000001 km’

1 m = 100 cm, podstawiamy za 1 m

1 dm = 10 ¢m, podstawiamy za 1 dm

1 ecm = 10 mm, podstawiamy za 1 cm

1m=100cm

1em=0,01m
1 km = 1000 m
1m= 0,001 km



Zadanie 1
Pokoj ma powierzchnie 15 m?. lle to centymetrow kwadratowych?
Rozwigzanie:

Im’=1m:1m=

1 m? = 10000 cm?
=100 ¢cm - 100 cm = 10 000 cm?® 15 m? to 15 razy wiecej

15m?=15-10 000 cm? = 150 000 cm?
Odp.: 15 m*to 150 000 cm?.
Zadanie 2
Dziatka ma powierzchnie 12 a. lle to metréw kwadratowych?
Rozwigzanie:

la=10m-10m= 100 m’

1a=100 m?
12a=12-100 m?= 1200 m? 12 arow to 12 razy wiecej
Odp.: Dziatka ma 1200 m? powierzchni.
Zadanie 3

Pole uprawne ma powierzchnie 6 ha. lle to arow? lle to metrow
kwadratowych?

Rozwiagzanie:

1 ha=100a

6 ha=6-100a =600 a

1 ha=100m - 100 m =10 000 m?

6 ha=6-10 000 m*=60 000 m?

Odp.: Pole uprawne ma 600 a powierzchni, czyli 60 000 m?.
Zadanie 4

Oblicz pole i obwéd prostokgta o wymiarach 0,2 dmi 11 dm.
Rozwiagzanie:



Dane: Szukane:
a=0.2dm P_=7?

b=11 dm Obw., =7
Wzory
Po=a-b

Obw._,=2a+2b

P,=02dm:- 11 dm
P_=22dm?
Obw.,=2-02dm+2-11 dm
Obw., = 0,4 dm + 22 dm

Obw., =224 dm
Odp.: Pole prostokgta wynosi 2,2 dm?, a obwod 22,4 dm.
Zadanie 5
Oblicz pole prostokgta o wymiarach 5 cm x 5 m.
Rozwigzanie:

Dane: Szukane:
Ez i_ f:: o Py mﬂi:ry prostokata wyrazamy w tej samej jed-
P.=a-b
P.,=5cm: 500 cm
P_ = 2500 cm?
lub
P.=0,05m:-5m 1'm=100cm
P, =025 m’ Sl

Odp.: Pole prostokata wynosi 0,25 m>.
Zadanie 6

Oblicz pole kwadratu o obwodzie 36 cm.
Rozwigzanie:



Dane: Szukane:
!'wa.l:I = 36 cm P_=7?

Wzory

PR |
PD—.i

Ob‘w.n =4a

36cm=4a /:4 Podstawiam dane z zadania do wzoru na ob-
wod.

9cm=a
a=9cm
P =(9 cm)?

P, =8l cm? 9

Odp.: Pole kwadratu wynosi 81 cm®.

Zadanie 7

Oblicz pole réwnolegtoboku, ktérego jeden bok ma dtugos¢ 11 dm, a
wysokos¢ opuszczona na ten bok ma 7 cm. Wynik podaj w dm?,
Rozwigzanie:

Dane: Szukane:

a=11dm P.=1]

h=7cm=0,7 dm

9-9 =281

P=a-h h

P=11dm- 0,7 dm

P=177dm’ B
a
Odp.: Pole rownolegtoboku wynosi 7,7 dm?.
Zadanie 8
Pole réwnolegtoboku wynosi 60 cm?. Oblicz jego wysokos¢, jesli jego
podstawa jest rowna 4 cm.
Rozwigzanie



Dane: Szukane:

P = 60 cm? h=7?
a=4cm
P=a-h dane z zadania podstawiamy do wzoru na pole
60=4-h /:4 rozwigzujemy réwnanie
15=h
h=15cm
Odp.: Wysokos¢ rownolegtoboku wynosi 15 cm.
Zadanie 9

Jakg dtugos¢ ma bok AD narysowanego rownolegtoboku ABCD.
Rozwigzanie

P=|AB|-2
Pole réwnolegtoboku réwna sie iloczynowi boku
P=5:-2 i wysokosci poprowadzonej na ten bok, czyli
P=|AB| -2
P=10 ale takze
P= |AD| -6
P=|AD|-6 (bo odcinek o diugosci 6 jest wysokoscig popro-

wadzong na przediuzenie boku AD).
10 =|AD| - 6 /:6
19_1AD
6

AD| =12
° 2
Odp.: Dlugosc boku AD wynosi lg.
Zadanie 10



Oblicz pola narysowanych trapezow:

a) b)
4 3
3 2
a B
6 5
Rozwigzanie
P ={a + b) ‘h
2
a)
(6+4)-3
P 2
p W3
2,
P=15
b)
1
P :(5 +3)-Z
3
P=8
Odp.: Pole trapezu a) wynosi 15, a trapezu b) 8.
Zadanie 11

Oblicz pole trapezu o podstawach diugosci 11 cm 1 8 em wiedzac, ze dlugosc¢

G o Bl
wysokosci rowna jest 2 krotsze) podstawy.

Rozwigzanie



Dane: Szukane:

a=11cm P=7?
b= 8cm b=8cm
h= 3. b
4
h
h= -3| - #2 cm Z]
4 a=11cm
h=6cm
B 2 podstawiam dane z zadania do wzoru na pole
p (11+8) -4
Z,
P=19-3
P=57cm’
Odp.: Pole trapezu wynosi 57 cm?.
Zadanie 12

W trapezie rownoramiennym ramiona majg dtugos¢ 6 cm, a wysokosc¢ 4 cm.
Pole trapezu wynosi 40 cm?. Jaki jest obwod tego trapezu?



Dane: Szukane:

c=6cm Obw. =7
h=4cm
P =40 cm?

Wzory: y L ¢

Obw.=a+b+ 2¢ la

P _{ﬂ + b)-h podstawiam dane z zadania do wzoru na pole
7

40 @0

Z
Zauwaz, ze nie musimy zna¢ dtugosci podstaw,

40=(a+b)-2 =2 a i b. Wystarczy znac ich sume, bo mozemy j3
podstawi¢ do wzoru na obwod.

20=a+b za a + b podstawiam 20

Obw.=a+b+2c

Obw.=20+2-6

Obw. =20+ 12

Obw. =32 cm
Odp.: Obwaod trapezu wynosi 32 cm.
Zadanie 13
Oblicz pola narysowanych trojkgtow:
a) b) c)

4 3 4 4
Al E—
3 2 5 6

Rozwigzanie



Dane:
a=3+2
h=4
a-h
Pﬁ:z—
5.#2
pPp=_=
A 21
P._,k—llflI
b)
3 -4
P =
A ZI
Ph—ﬁ
¢)
,5.#3
P =
A zl
P'a=12
Zadanie 14

Pole trojkata prostokatnego rdwne jest po-
towie iloczynu jego przyprostokatnych (jed-
na z nich przyjmiemy jako podstawe a druga jako
wysokosc).

Pole trojkata prostokatnego wynosi 30 cm?, a jedna z przyprostokatnych ma
dtugosc¢ 12 cm. Oblicz dtugos¢ drugiej przyprostokatne;j.



Rozwigzanie
Dane: Szukane:
P, =30 cm’ b=2?

a=12cm b

a=12cm

P =a b Pole trojkata prostokatnego rowne jest potowie
A 2 iloczynu jego przyprostokatnych.

== podstawiam do wzoru na pole dane z zadania

30 =6b [:6
5=Db

b=35cm
Odp.: Druga przyprostokgtna ma dtugosc¢ 5 cm.
Zadanie 15
Pole tréjkgta wynosi 72 cm?. Oblicz dtugos¢ boku tréjkata, jesli wysokos¢
opuszczona na ten bok ma dtugos¢ 12 cm.
Rozwigzanie

Dane: Szukane:
.= 12cm a="
h=12cm
a*h h=12cm
P =
2
a
a- )2° , :
72 = podstawiam dane do wzoru na pole trojkata
7 | i rozwigzuje réwnanie
72=6a /:6
12=a
a=12cm

Odp.: Dtugosc¢ boku trojkata wynosi 12 cm.
Zadanie 16



Bok trojkata ma dtugos¢ 8 cm, a wysokos¢ opuszczona na ten bok ma dtugosc¢

5 cm. Oblicz dtugosé wysokosci opuszczonej na bok, ktérego dtugos¢ wynosi
6 cm.

Rozwigzanie
Dane: Szukane:
a=8cm h =1
b=6cm b=6cm
h =5cm
a=8cm
P A a“° ha Pole trojkata rowna sie polowie iloczynu boku
A 2 i wysokosci poprowadzonej na ten bok.
Na bok a poprowadzona jest wysokosc h,, na
84 s bok b wysokosc h,.
P = 7
1
P, =20 cm’
P - b-h Podstawiam do tego wzoru za pole 20 (wcze-
A 2 sniej obliczone) oraz za b = 6.
.
2p-25 5
Z,
20 = 3h,
3h,=20  /:3
B .20
"3
2
hb =6—cm
3

Odp.: Dlugosc boku trojkata wynosi 6% cm.

Zadanie 17

Dtugosc¢ boku rombu wynosi 10 cm, a jego wysokosc¢ 4 cm. Oblicz pole rombu.
Rozwigzanie



Dane: Szukane:

a=10cm P=?
h=4cm
P=a-h
P=10cm-4cm
h=4¢
P =40 cm? 3
a
Odp.: Pole rombu wynosi 40 cm-. N
a=10¢m
Zadanie 18

Oblicz pole rombu, ktérego przekatne majg dtugosé 12 cmi 8 cm.
Rozwigzanie

Dane: Szukane:
e=12cm P=?
f=8 cm
- f
b
12° - 8
P-=
2,
P =48 cm-

Odp.: Pole rombu wynosi 48 cm’.

Zadanie 19

Pole rombu wynosi 96 cm?. Oblicz obwdd rombu, wiedzgc, ze dtugos¢
wysokosci rombu wynosi 4,8 cm.

Rozwigzanie



Dane: Szukane:
P =96 cm? Obw. =7
h=428 cm a="7

Obw =4 a Aby obliczy¢ obwad, trzeba znalez¢ diugosé boku
rombu

P=a-h Dane jest pole rombu i wysokos¢, fatwo wiec
oblizy¢ diugosc boku (podstawi¢ do wzoru).

96=a-4.8
4.8a =96 /4.8
a=96:48

96:4,8 = 960: 48 = diugosc boku rombu

a=20cm
Obw.=4-a
Obw.=4-20cm

Obw. = 80 cm
Odp.: Obwdd rombu wynosi 80 cm.
Zadanie 20
Jeden z bokdw prostokata jest dwa razy dtuzszy od drugiego. Obwéd
prostokgta wynosi 42 cm. Oblicz jego pole.

2a
Rozwiagzanie



Obw =42 cm Obwod to suma diugoéci bokdw.

Obw=2a+2-2a

Obw = 2a + 4a

Obw = 6a Podstawiam za obwod 42 cm.

42 = 6a

6a=42 /.6

a="7cm diugos¢ krétszego boku
22a=2-7cm=14 ¢cm diugos¢ diuzszego boku

P=a-2a W tym zadaniu prostokat ma boki dlugosd a i 2a.

P=7cm- 14 cm

P =98 cm”
Odp.: Pole prostokgta wynosi 98 cm?.
Zadanie 21
Boisko do pitki noznej ma wymiary 100 m na 52 m. Jakg powierzchnie ma to
boisko w arach, hektarach?
Rozwigzanie



Dane: Szukane:
a=100m P="7?
b=52m
b=52m
P=a-‘b

a=100m
P=100m-52m

P=5200 m*
la = 100 m?
Im?=0,01 a

5200 m* = e
poniewaz 1 m? = 0,01 a, to
= 5700 - 0.01 a= 5200 m? = 5200 - 0,01a

metry kwadratowe zamieniamy na ary

=52a

5200 m* =52 a
l1ha =100a
la=0.,01 ha

teraz 52 ary zamieniamy na hektary

52a=52-0,01 ha=
=0,52 ha

Boisko sportowe zajmuje niewiele ponad pét
52a=0,52 ha hektara powierzchni.

Odp.: Powierzchnia boiska wynosi 52 a, czyli 0,52 ha.

Zadanie 22

tazienka ma wymiary 3 m x 3 m, wysokos¢ 2,5 m. lle kwadratowych kafelkow
o boku 10 cm potrzeba do wytozenia wszystkich scian tazienki. Drzwi majg 2
m wysokosci i 80 cm szerokosci.

Rozwigzanie



P=3m-'25m

P o=75m
P=4-75m?

P =30 m?
P_=2m-08m
P_=16m

P.=30m"-16m"

P =284 m’
P =(0,1 m)’
Pp =0,01 m?
28,4:0,01 =
=2840:1=

= 2840
Odp.: Potrzeba 2840 kafelkdw.

zrodto:
https://opracowania.pl/opracowania/matematyka/pola-wielokatow,oid,1834
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